

## "ИДИ РАДОСТНО..."

"Всё высокое, чего коснешься - неси людям, и выполнишь свою задачу жизни". Эти слова из новой книги поэта Валентина Сидорова "Семь дней в Гималаях", опубликованной в журнале "Москва"/№8, 1988 могли бы послужить эпиграфом к ней, достаточно точно определяющи её основную направленность.

Высокий пафос мудрости древней Индии, зовущий к внутреннему преображению человека, выражен в "письмах-посланиях", содержащих мысли, афоризмы и призывы духовных водителей страны. Выделенные курсивом из дневниковых записей индийского путешествия поэта, они составляют своего рода книгу в книге. Эта живая этика индийского народа - радостная, позитивная, созидающая - помогает нам прикоснуться к душе Индии, понять психических склад народа Индии.

"Жизнь, вся жизнь Вселенной всегда утверждение. Строить можно только утверждая... Не разрывай связи со всеми радостными силами природы... Радостью течется светящаяся материя духа, радостью вводится человек в единение с людьми, а, следовательно, и со всей Вселенной... Знание растет не от твоих побед над другими, побед, тебя возвышающих, но от мудрости, спокойствия и радостности, которыми ты добыл в себе, когда этого никто не видел. Побеждай любя - и ты победишь всё. Иди радостно - и всё ответит тебе... Иди радостно

Этическое "ядро" книги удачно сочетается с реальностью наших дней, которая, в свою очередь, уходит корнями в легендарное прошлое, где неразрывно смыкаются пути России и Индии. Этому во многом способствует центральная тема книги - жизненный путь семьи Рерихов, проживших большую часть своей жизни в Индии, в Гималаях. Как известно, Николай Константинович Рерих общался с духовными водителями Индии, Махатмами, его глубоко захватила живая этика древней Индии, что во многом определило возвышенно-радостный настрой его творчества, в котором гармонично соединились легенда и реальность: далекое прошлое и устремленное в грядущее настоящее.

С именем Николая Рериха связаны страницы, содержащие многозначительные факты, которые раскрывают с новой стороны глобальное

значение Октябрьской революции, совершившейся в России. В июне 1926 года Н.К.Рерих, выполняя поручение Махатм, вручил в Москве наркому иностранных дел Чicherину послание Махатм, а также ларец с гималайскими землями. "На могилу брата нашего Махатмы Ленина", - сказано было в сопроводительной записке.

"На Гималаях мы знаем совершающееся Вами, — говорилось в послании. — Вы упраздили церковь, ставшую рассадником лжи и суеверий. Вы уничтожили мещанство, ставшее проводником предрассудков. Вы разрушили тюрьму воспитания. Вы уничтожили семью лицемерия. Вы сокгли войско рабов. Вы избавили землю от предателей денежных. Вы признали, что религия есть учение всеобъемлемости Материи. Вы признали ничтожность личной собственности. Вы угадали эволюцию общин. Вы указали на значение познания. Вы преклонились перед красотой. Вы принесли детям всю мощь Космоса. Вы открыли окна дворцов. Вы увидели неотложность построения домов Общего Блага.

Мы остановили восстание в Индии, когда оно было прежде временем, также мы признали своевременность Вашего движения и посылаем Вам всю нашу помощь, утверждая Единение Азии! Знаем, многие построения совершаются в годах 28-31-36. Привет вам, ищащим Общего Блага!"

В 1927 году, в Монголии Рерихи выпустили в свет на русском языке книгу "Община", содержащую записи бесед с Махатмами, с которыми они встречались во время знаменитой Центральноазиатской экспедиции. В этом уникальном памятнике открытого и бескомпромиссно утверждалась историческая неизбежность коммунизма, его космическая целесообразность: " Тираны и военный империализм уже в зарождении носят признаки разложения. Короли, конституции могут вызывать лишь улыбку сожаления. Все комедии парламентов могут служить лишь напоминанием бренности жизни. Все псевдосоциалистические гримасы могут лишь внушить отвращение. Только сознание общины утверждает эволюцию биологического процесса. Желающий посвятить себя истинному коммунизму действует в согласии с основами великой матери".

Автор "Семи дней в Гималаях" вполне справедливо отмечает, что настало время для современного издания полного текста книги "Община", падос и духовная направленность которой воспринимается ныне как своеобразный манифест Учителей Востока, связывающих надежду на обновление мира с Советской Россией.

В июне 1973 года в Москву вновь была передана земля Гималаев — на могилу Неизвестного солдата. В обществе советско-индийской дружбы было зачитано тогда сопроводительное письмо одного из духовных авторитетов Индии. Текст этого своего рода программного документа впервые приводится на страницах *одной* книги В. Сидорова.

"Идеи Рамакришны и Ленина, Индии и России должны стать моральной основой нового мира, — говорится в письме. — Наш союз — не политический союз. Наш союз — это союз сердца мира. Начало века выдвинуло гигантские духовные батареи. Сегодня мы должны довести идеи духовного обновления до сознания каждого человека.

У каждой нации есть своя задача в мире. Две страны сегодня облечены высокой миссией преобразовать мир. Я счастлив сообщить, что этими странами являются Индия и Россия. Мы живем в прекрасное время. Мы построили мост между нашими странами, мы должны разрезать ленточку и пустить этот мост в эксплуатацию, мы должны соединить два берега.

Мы низко склоняемся перед подвигом России, сокрушившей дракона фашизма. Мы возложим сегодня нашу святую землю Гималаев на могилу Неизвестного солдата. Индия, как молния, должна сегодня зарядить Россию. Принципы, которые положены в основу наших отношений, древние и священные принципы. И не дай нам бог изменить им!

Нет ни одной страны на Востоке, которая не испытала бы вдохновения от революции в России. Революция в России была громом, разбудившим весь Восток.

Культура и подвиг идентичны. Ваша война дала пример массового подвига народа. Сегодня мы подошли к новому аспекту подвига — подвига в духе. Это сложнее, и люди к этому менее подготовлены. Но именно ваша страна имеет примеры такого духовного подвига. В замечательной книге вашего писателя Достоевского мы видим прекрасный образ риши Зосимы. Такие люди — поистине ваше национальное богатство. Когда читаешь поучения этого риши, становится понятным, почему вашей стране поручена миссия духовного обновления мира. Москва пропитана благоуханиями ваших подвижников. Ваш Юрий Гагарин смог подняться в Космос энергией этих мудрых риши.

Ваша страна прошла испытания физической битвы с фашизмом. Сейчас битва перенесена на духовный план, и интенсивность ее так велика, что понадобится мобилизация всех культурных сил, чтобы выиграть ее. Ваша страна должна начать огненную революцию духа.

Пример Америки показал, что техническая революция не есть еще прогресс человечества. Если сейчас мы не соберем под духовные знамена воинов культуры, все достижения человечества могут оказаться перед угрозой уничтожения и забвения.

В тридцатые годы Рабиндранат Тагор посетил Москву. Он написал тогда "Письма о России", где назвал вашу страну духовной державой мира. Послевоенные годы позволили создать базу нашего совместного сотрудничества. 13 марта 1972 года было подписано соглашение о совместной работе в Космосе. Сегодня мы подошли вплотную к освоению великой энергии — космической энергии. Исследования Вселенной — это особый вопрос. В Космосе происходят сегодня разрушения, которые небезопасны для Земли. Наше всеобъемлющее сотрудничество должно противостоять этому.

Союз Индии и вашей страны имеет поистине космическое значение. Он возвестит начало очистительной грозы, а она оплодотворит землю благодатным дождем новых культурных идей, поможет нашей обновленной земле восстать в лицеющем великолепии всех своих цветов и трав, которые понесут в Космос благоуханный аромат. И откроются человечеству пути в сверкающую Беспредельность".

В эпилоге своей книги Валентин Сидоров поместил стихи-медитации, объединенные общим названием "Лотос Брамы", которые вновь <sup>603</sup> вращают нас к размышлению о человеке — микрокосмосе Вселенной. Его книга В. Сидорова "Семь дней в Гималаях" содержит богатый материал для изучения, снабжена прекрасными иллюстрациями с картинами отца и сына Рерихов и, несомненно, послужит дальнейшему сближению народов России и Индии.

октябрь, 1982 г.  
г. Москва

Татьяна Калугина

*Р. Калугина*